

澳门回归祖国25周年

习近平总书记对澳门的重要讲话引发澳门社会各界热烈反响

“掌上明珠”是对澳门极大鼓舞

羊城晚报记者 李国辉 王漫琪 特约撰稿人 梁源

“澳门是祖国的掌上明珠，我一直惦念着这里的发展和全体居民的福祉。”12月18日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平抵达澳门时饱含深情的话语，令澳门社会各界印象深刻、倍感振奋，他们表示，“掌上明珠”饱含了习近平主席对澳门的厚爱，极大地增强了澳门发展的底气，也激发了澳门人对未来的憧憬和期待。

澳门经济学会理事长柳智毅： “掌上明珠” 增强澳门发展底气

澳门经济学会理事长、全国港澳研究会理事、澳门大学策略及规划办公室主任柳智毅曾担任澳门特别行政区立法会议员，他接受羊城晚报记者专访时表示，习近平主席与澳门“缘来已久”，曾多次踏访和视察澳门，每次都亲切、澳门同胞印象深刻。习近平主席此次来澳门视察，澳门社会各界可以说是期待已久。

“习近平主席在机场发表了重要讲话，他表示一直惦念着澳门的发展和全体居民的福祉，更形容澳门是祖国的掌上明珠，未来可期！这充分体现了祖国对于澳门的厚爱，以及对澳门发展的坚定支持。”柳智毅表示，这对澳门来说是极大

的鼓舞，进一步振奋了澳门居民的信心，增强了澳门发展的底气。

柳智毅谈道，澳门回归祖国25周年是一个重要的节点，意义重大。展望未来，澳门在促进经济适度多元发展的征程上，必须紧抓国家高质量发展所需，敢于拼搏、勇于创新，加强有为政府与有效市场有机结合，持正革新，必定能促进经济适度多元提质增效，实现自身更好发展。

澳门城市文化促进会会长刘长妹： “掌上明珠” 饱含对澳门的希冀

澳门文艺导演、澳门城市文化促进会会长、澳门喜彩文化娱乐公司创始人刘长妹因求学

深造在澳门定居发展，曾担任多届澳门国际电影节总导演。她说，听到习近平主席说“澳门是祖国的掌上明珠”，相信每一个澳门人都会感到非常亲切。

“掌上明珠是形容女儿的，而且还是小女儿，这意味着澳门拥有着祖国母亲独有的宠爱。回归祖国25年的澳门，在祖国的关怀下，已然长成了一个亭亭玉立的大姑娘了。”

刘长妹表示，形容莲花，常会说“香远益清，亭亭净植”，这也意味着通过澳门，可以把祖国的“香气”传到海外。“这25年来，澳门在国家惠民政策的宠爱上蓬勃发展。同时，‘掌上明珠’也是对澳门、对琴澳的希冀，在粤港澳大湾区的建设发展中，澳门必将成为一颗璀璨的明珠，越来越耀眼，这对每个澳门人来说都是最好的机遇。”刘长妹表示。

澳门直播协会理事长戴显扬： “掌上明珠” 也是对澳门的鞭策

土生葡人、澳门直播协会理事长戴显扬接受记者专访时表示：“将澳门形容为‘掌上明珠’，这让我感到非常开心，证明了澳门在国家发展中有着重重要的位置，也证明了澳门与国家的发展密不可分。”

戴显扬认为，“掌上明珠”不仅是鼓励，也是对澳门的鞭策，澳门需要在未来取得更大发展，担起国家交给澳门的重任，才能不负“掌上明珠”这个荣誉。

戴显扬表示，过去25年来，澳门、对琴澳的希冀，在粤港澳大湾区的建设发展中，澳门必将成为一颗璀璨的明珠，越来越耀眼，这对每个澳门人来说都是最好的机遇。”刘长妹表示。

在横琴演绎精彩人生

虽值寒冬，南海之滨仍暖意融融。

12月19日，正在澳门视察的习近平总书记来到与澳门一水之隔的横琴粤澳深度合作区，在被誉为“横琴之心”的天沐琴台考察调研。考察中，习近平总书记同居住在横琴的澳门市民代表亲切交谈，了解青年创业者代表讲述从澳门来横琴扎根创业的经历，勉励澳门青年在横琴演绎精彩人生。

“像这样一小瓶，里面含有大约10万根纳米银线，非常细微，肉眼看不到。”纳金科技董事长雷震自豪地向习近平总书记介绍着自己公司的“王牌”产品。

陕西出生，澳门定居，横琴创业，这位西北汉子在祖国南海之滨找到了自己奋斗的目标。

2015年，雷震在珠海成立了纳金科技，核心产品纳米银线可以替代氧化铜作为电子终端透明导电材料，“细金属储量少，我们采用金属银代替铜，既满足柔性需求又能解决铜的稀缺难题。”雷震介绍。

2021年，横琴粤澳深度合作区挂牌，已成为“新澳门人”的雷震把企业搬进横琴澳门青年创业谷。“材料企业研发周期长，往往需要十年磨一剑，需要一个‘风和日丽’的好地方等待幼苗成长。”在雷震看来，公司设在横琴既方便与澳门大学等机构的专家联系，又有利于打开内地产品销路，正是一块圆梦“沃土”。

将横琴视为创业福地的，还有横琴澳叶健康科技有限公司创始人倪静云。

2018年10月，习近平总书记考察横琴粤澳深度合作区中医药科技产业园，时任产业园技术研发部总监的澳门青年倪静云，是当时总书记交流的4名研发人员之一。

“中医药学是中华文明的瑰宝”“让中医药走向世界”……总书记关于中医药传承发展的嘱托深深印刻在倪静云心中。

近年来，横琴粤澳深度合作区将建设世界一流中医药生产基地和创新高地作为工作重点，倪静云的“中医药梦”拥有了前所未有的广阔舞台。2021年，她创立自己的企业，聚焦的正是中医

药复方筛选和产品开发。

“你们创新创业的故事，说明澳门有一批有理想、有担当、勇于探索和创新的年轻人。”19日的考察中，习近平总书记对澳门创业青年的赞赏让倪静云格外振奋。

“总书记给了我们这么高的评价，这么深的期许，我们唯有以实实在在的创业成绩单回应。”倪静云说。

横琴，欢迎追求卓越的拼搏，也孕育平凡温馨的梦想。

贴上红窗花，挂上红灯笼，还要配上几个大大的中国结。临近新年，布置新家正是黄溢才最幸福的事儿。

黄溢才就职的公司是粤澳合作中医药科技产业园，妻子在澳门大学横琴校区工作。这个月，黄溢才搬进了位于横琴澳门新街坊的新家。澳门新街坊是横琴首个为澳门居民打造的综合民生工程，目前，该项目认购已超1300套。

今年7月，黄溢才的女儿出生。“我们在澳门的家比较小，这次在横琴，我们买了个带露台的三居室，房价只有澳门的一半。”向总书记讲述着生活中的喜事，黄溢才的脸上笑容灿烂。

不久前，濠江中学附属横琴学校开学，就在黄溢才家小区的边上。“这里有衔接澳门教育制度的学校和卫生站，我很放心孩子在横琴成长。”憧憬着女儿背着小书包蹦蹦跳跳上学的样子，黄溢才觉得日子充满希望。

创业梦、安居梦，横琴向澳门青年张开怀抱。在这个离故乡仅一水之隔的地方，越来越多年轻人遇见更多人生可能，横琴也因梦想的集聚愈加多彩绚烂。

“以前澳门青年创业大多是开个奶茶店、面包店、手办店，但现在越来越多的人选择在高科赛道上竞速一番。”黄溢才说，近几年澳门经济适度多元发展，横琴作为承载的重要平台给了澳门青年更多样选择机会。

“希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。”听了大家的创业安居故事，习近平总书记充满深情地说。

远处，蔚蓝的海面上，阳光闪烁，百舸争流。（新华社）

“我们这些年” 澳门青年说

从全国两会到珠海航展，从澳门站到特派北京，澳门青年黄慧芝的记者生涯里有太多难忘的经历。从业近7年，她不仅见证了澳门在祖国关怀和支持下的繁荣发展，更通过实际行动搭建起港澳与内地互联互通的桥梁，践行着爱国爱澳的青春使命。

在采访中体验全方位成长

本科毕业后，黄慧芝在学校的推荐下参加了澳门青年人才上海学习实践计划，前往上海的政府部门开展为期3个月的实习工作。这段经历让她对内地的政治、经济和社会有了更加深入的了解，也为

黄慧芝：站在大湾区视角记录历史

羊城晚报记者 王莉

她日后的职业生涯奠定了坚实基础。回到澳门后，黄慧芝先在本地电视台工作，后来加入了香港电视广播有限公司(TVB)，成为TVB驻澳门站的记者。

2018年，黄慧芝跟随团队来到北京，参加全国两会的报道。“当我第一次走进人民大会堂的时候，内心非常激动，也充满干劲。”

在黄慧芝看来，从事采访工作不仅能提升专业技能，更是一种全方位的成长体验。她提起了报道珠海航展的经历：“我对航空航天领域并不熟悉，为了做好报道提前做功课，在网上找资料，向专家学者请教，收获非常多。我也发现，原来我们国家在航空航

天领域的成就是如此显赫。”

去年，黄慧芝考入了清华大学新闻与传播学院读博士，成为TVB特派北京的记者。谈到选择到北京读书的原因，黄慧芝说：“在清华大学，我一边工作一边学习，更深入地了解祖国的历史、文化和发展，不仅是为了个人的成长，也是希望能够为祖国的发展添砖加瓦。”

希望贡献更多温暖的报道

《粤港澳大湾区发展规划纲要》于2019年正式发布，黄慧芝就负责这个专题的系列报道，在澳门、珠海、中山、江门等地进行深入采访。她找到了许多在大湾

区创业成功或者发展得非常好的案例，通过与受访者的交流，深刻感受到了大湾区的机遇与挑战。

在黄慧芝看来，澳门回归祖国以来，实现了在经济、社会和民生等领域的长足发展。特别是粤港澳大湾区启动建设后，为澳门带来了前所未有的机遇。“大湾区通过加速基建互联互通、促进人才流动、推动产业联动，为区域内各城市发展带来相辅相成的优势。”

“作为新闻从业者，我们有责任和义务去记录时代变迁、传递社会正能量。我希望通过自己的努力，让更多的人了解中国、认识澳门。”对于未来，黄慧芝希望通过深入挖掘跨区域合作的成功案



黄慧芝 受访者供图

例、记录人民生活的改善，贡献更多真实而温暖的报道。

与此同时，她鼓励澳门青年人更多地走出去，拥抱祖国，融入国家发展大局。“只有走出去，在更大的平台上提升自己，才能把更好的东西带回澳门，为澳门整体的发展作出贡献。”

赋能实体经济 共创美好生活 ——2024金融新锐企业年度成果展示

助力琴澳深度融合发展 广东中行金融创新实践“扎根”大湾区



全流程保障 助力湾区居民财富跨境配置

12月4日凌晨0点13分，广州的颜先生通过总部位于大湾区的一家券商，下单了一款债券基金产品，券商首单跨境理财通业务正式“落地”。颜先生表示，大湾区跨境理财通的产品选择更多元、策略更丰富，其出于拓宽投资品种、尝试新业务的心态进行了尝试。

在这背后，为投资者跨境交易“保驾护航”的正是广东中行，其联动中银香港等境外分支机构，为券商提供“闭环式、线上化、多元化”全流程跨境金融服务，保障跨境理财通项下资金安全、高效结算，打

开跨境理财的便捷之门，助力大湾区居民财富跨境配置。今年以来，跨境理财通政策试点扩容，新增券商作为跨境理财通销售机构。目前，“跨境理财通”南北双向交易均活跃，在粤港澳大湾区内的内地和港澳居民均可跨境购买。

从广东中行方面了解到，在2021年10月率先落地首批“跨境理财通”业务的基础上，该行于今年2月实现“跨境理财通2.0”业务在大湾区八市23家机构顺利落地实施，湾区700余家营业网点实现额度、产品、优惠、渠道、服

务、品牌等“六大升级”全覆盖，更好地满足粤港澳大湾区三地居民“跨境理财通”业务需求。

截至目前，广东中行累计实现客户签约近3万户，资金汇划交易量超280亿元，继续保持市场领先。不仅如此，该行还首家推出“大湾区开户易”和澳门“跨境钱包”，且是同时开通香港、澳门“开户易”业务的首批银行机构，并持续推动业务集中化运营管理、客户“一次到店”等模式创新，为港澳居民提供更加方便快捷的境内移动支付服务。

跨境金融新举措 助力“中国制造”高质量“出海”

到会境外采购商首次突破25万人、头部跨国采购企业首次突破300家……10月15日至11月4日举行的第136届广交会多项指标创新高，交出了亮眼的成绩单。据了解，第136届广交会广东地区参展商近5000户，其中广东中行客户占比超七成。

“广交会展示中国先进制造业的最新成果，是寻找可靠合作伙伴的最佳场所。”一名来自南美的参会采购商坦言。“中国制造”如今已成为粤港澳大湾区的一张名片，实体经济使用效率更高了。“东莞某电子电讯制品有限公司的负责人说。据悉，该企业主要从事设备制造，随着业务稳步发展，收付汇笔数不断增长，

流程繁琐影响付汇时效性成为亟待解决的问题。东莞中行在了解到企业面临的“痛点”后，第一时间协助该企业申请贸易外汇收支便利化试点，顺利实现了进口付汇全流程电子化，显著降低了各项成本，提高了企业运转效率。

从推动区域融合的共同繁荣，到赋能实体经济勇敢走向海外，广东中行紧随国家战略的宏伟蓝图，积极投身于粤港澳大湾区的深度融合与发展之中，充分发挥金融服务的桥梁与“纽带”功能，为区域内企业提供全方位、一站式的综合金融服务，为中国经济高质量发展增添强大动能与活力。

互融互通 加速构建琴澳一体新格局

从广东中行方面了解到，全国首单横琴“澳门新街坊”双币种收单业务试点已正式上线，可实现居民在“澳门新街坊”内商户使用人民币、澳门元作小额移动支付，是助力琴澳民生融合发展的又一创新举措。

粤澳合作中医药科技产业园是粤澳合作的重要项目之一，也是《粤澳合作框架协议》的首个落地项目。中国银行横琴中医药产业园支行是园内首家银行网点，截至今年10月末，产业园注册企业与中国银行建立业务关系的有100多家，约占园

区企业77%以上，其中近20家企业获得授信支持、总批复金额1.5亿元。

既有“引进来”，也有“走出去”。

据悉，为了积极支持澳门经济适度多元发展，更好地融入国家发展大局，广东中行从2021年开始连续四年独家牵头协助广东省人民政府赴澳门发行人民币地方债，发行规模达87亿元，助力广东成为中国首个在澳门发行离岸人民币地方政府债券的省份，并首创地方政府在澳门发行绿色债券及横琴粤澳深

度合作区专项债券之先河。

目前，广东中行已针对澳门澳资企业制定综合服务方案，可为澳门企业提供账户服务、结算服务、增值服务、融资服务、保险服务、托管服务等六大项业务。数据显示，广东中行在横琴粤澳深度合作区本外币存款、各项贷款市场份额均居市场首位。

二十五载风雨兼程，澳门在“一国两制”制度下不断取得令人瞩目的成就，广东中行坚持金融服务粤港澳大湾区一体化建设，成为粤港澳大湾区深度融合发展中一道靓丽的风景线。

惠州某家具制造有限公司

文/戴曼曼 图/广东中行提供